

深 阅 读

核心阅读

在党建引领下，浙江省金华市开展“百镇共建强基”行动，为当地经济强镇与山区乡镇搭建共促提升的平台，在产业发展、乡村振兴等方面全面推进共建，推动优势互补、协调发展。

前不久，浙江金华武义县新宅镇收到了一份来自共建山区县的“账单”——受益于前一阵消费旺盛和客流量增多的利好，金东区多湖街道商超共帮助新宅镇销售12.2万余元的农产品。

这样的互动，要得益于去年5月以来金华市启动的“百镇共建强基”行动。“我们组织50个经济强镇和50个山区乡镇，全面开展共建，以强带弱，促进共同发展。”金华市“百镇共建强基”行动专班负责人、市委组织部副部长陈钢介绍。

畅通供需渠道 整合资源对接

别看新宅镇的农产品现在卖得俏，过去，当地群众却为销路犯愁。“新宅镇是典型的山区乡镇，地处三县交界，虽然生态资源丰富，盛产有机高山农产品，但销路一直打不开。”新宅镇党委委员曾莹馨说，“农产品想要卖出名堂，就得先打开市场。没包装、没品牌、没渠道，靠农户单打独斗很难。”

而距新宅镇50公里外的多湖街道，情况却明显不同：位于金华中心城区，交通便利，人口密集，大型商超也不少。

2022年5月，在“百镇共建强基”行动中，多湖街道与新宅镇牵手结对。两地党委和政府把如何发挥多湖街道大型商超较多的优势、促进新宅镇山区农产品销售作为合作切入点，摆上了议事日程。

于是，由新宅镇统一包装，由多湖街道提供平台，在多湖街道商超新设18个新宅镇农产品专柜的方案亮相。从确定合作事项、到协调沟通，再到首个专柜进驻，前后只用了1个月左右。来自新宅镇山区的香菇、茶叶、土蜂蜜、山茶油等10余种特色农产品顺利“进城”，仅去年6—12月期间，就帮助新宅镇24个村的200余农户累计增收超50万元，也为多湖街道居民提供了更多样的商品选择。

像这样的合作在金华还有不少：金华经济技术开发区的超市，增加了浦江县中余乡的特色农产品专柜，3个月间为农户创收19.7万元；永康市芝英镇新开了2间店铺，销售来自磐安县冷水镇的农特产品，为当地甜玉米、高山西瓜等打开了新市场。

精准匹配结对 实现优势互补

金华地处浙江中部，当地既有经济社会发展走在前列的经济强镇，又有九山半水半分田的山区乡镇，发展差距突出。

如何促进发展平衡、找到合作共建的最优解？金华市把目光瞄向了乡镇街道。“乡镇街道上接市委、下联村社，既有一定的资源综合能力，又有比较适中的管辖幅度。”陈钢解释，“百镇共建强基”行动

浙江金华探索百镇共建 集聚协作力量 促进发展共赢

本报记者 实瀚洋

就是聚焦镇街，通过结对共建推动协调发展。

行动开始前，金华市全面分析全市146个乡镇（街道）的党建基础、资源禀赋、产业现状等六大方面44项指标，形成综合实力排名，按照“抓两头、带中间”选取50个综合实力较强的山区乡镇纳入共建，实行强弱结对。

结对是“抱团”而不是“包办”，如何提升共建镇街的匹配度是关键一环。“为此，我们要综合考虑产业匹配度、协作基础等因素，安排产业相近或关联度较高的镇街结对，实现优势互补，确保结对镇街有‘共同语言’。”陈钢说。

一边是驰名全国的影视拍摄基地，一边是原生态秀美山水景观，东阳市横店镇和磐安县安文街道就经历了如此探索，经过几轮两地互访、深入座谈，双方在影视拍摄和旅游产业中找到了合作空间。

“横店影视城是人工造景观，而安文街道的自然山水能为影视剧拍摄提供新场景，同时横店也可以分享丰富的酒店经营、民宿经营经验。”横店镇党委委员、组织委员徐可说，依托横店影视、旅游优势，双方确立了“牛心柿种植基地”“享享棚飞地项目”“景区旅游专线”等20项共建项目清单。

建立合作平台 拓宽发展路径

“山区乡镇区位差、资源少，这只是制约发展的表面问题。缺少撬动发展的平台和模式，是百镇共建更需要破解的深层次问题。”陈钢说。为此，百镇共建将产业项目作为支撑，进一步增强山区乡镇的持续造血功能。

磐安县新渥街道党工委副书记吕建军介绍，在与义乌市福田街道结对共建过程中，针对项目选择，就有过好几种方案。“我们曾想过引进建筑垃圾厂项目、小企业孵化园等项目，最终结合本地需求，打造了福新农贸市场。”他说，这样的选择，一方面是因为福田街道在市场运营管理上经验丰富，另一方面是要以农贸市场辐射满足周边1.5万居民的生活需求。

“项目建成后将由新渥街道强村发展有限公司运营，各村入股分红，预计年收益在250万—300万元，帮助周边村庄发展壮大村级集体经济。”吕建军说。

经过7个多月实践，“百镇共建强基”行动在合作模式上不断深化，通过输出经验、合作入股、项目落地、引进人才等方式，让共建合作的路径更广更实。

义乌市上溪镇在发展乡村旅游中，通过提供灶台、调料等，吸引了大量游客体验乡村炊事。在共建结对中，这个金点子被婺城区琅琊镇成功复制，新业态开张首月就为琅琊镇镇浩仁村增收近10万元。

发挥合作优势，义乌市佛堂镇为磐安县尖山镇引进了来自中国计量大学的博士团队，有效解决了尖山镇茭白种植品种单一、采收期短等问题。

在浙江大学公共管理学院教授范柏乃看来，“百镇共建强基”既避免了县域共建结对的不对称性和盲目性，又克服了村级单元共建结对资源统合的脆弱性和不稳定性，构造了强弱互补的格局，为共同发展和可持续共建结对增添了新动力。

“发展，要发挥党建引领优势。”陈钢说，探索百镇共建，就是要打破地域限制，推动市域层面破壁集聚，让各乡镇街道间市场、产业、人才等深度融合，实现发展的强链接。

本期统筹：张佳莹

（上接第一版）提高产品海外市场竞争力。目前，公司每年发送17万个出口包裹，价值470万美元左右。

做大新市场 打开新局面

习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上指出，“推动建设开放型世界经济，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。”

外贸高质量发展离不开开放包容、互利共赢的国际环境。党的十八大以来，我国实行更加积极主动的开放战略，深度参与全球产业分工和合作，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系，为全球贸易增长贡献了中国力量。

东风柳州柳东生产基地发车大厅前，一辆辆崭新轿车齐齐开出。“嗨！”一旁的工作人员手持扫码器扫描车身二维码，迅速完成出货登记。

“首届中国—阿拉伯国家峰会的举办，坚定了企业拓展新市场的信心，我们的汽车在沙特、科威特、卡塔尔、约旦等国的销量从零突破，一下跃升到2000辆，今年销量一定还能增加！”东风柳州汽车有限公司中东北大区总监曾莹介绍，今年1月，公司海外销量同比增长22%，销售收入同比增长37%。

海关总署相关负责人表示，我国已经是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，将一如既往地坚定实行积极主动的开放战略，加快构建面向全球的高标准自由贸易区网络，深度融入全球产业链供应链体系，贸易合作“朋友圈”“伙伴群”越扩越大。

高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，区域贸易往来活跃。

1月2日，RCEP对印度尼西亚正式生效。自此，RCEP15个签署成员国中生效成员数量已达14个。

“今年实现开门红，我们已向印尼出口水海产品70多吨，享受关税减让20多万元。”青岛三水水产股份有限公司副总经理王新林介绍，“凭借着原产地证书，我们出口至印尼的水海产品关税税率从10%降到零，预计全年会拉动订单增长超过10%。”

商务部研究院亚洲研究所副所长袁波表示，RCEP涵盖的关税削减和贸易便利化等措施为企业降本增效带来了实实在在的收益，

激发了区域内贸易合作潜力。

推动共建“一带一路”高质量发展，经贸合作迈出新步伐。

“轰隆隆……”随着集装箱吊装完毕，列车完成连挂作业，一列搭载19个冷链集装箱、约280吨新鲜蔬菜的中老铁路国际货物列车从云南中铁联集昆明中心站驶出，“中老泰”全程铁路运输往返班列成功首发。

作为高质量共建“一带一路”的标志性工程，中老铁路逐渐成为促进中老经济走廊建设的国际物流大通道。目前，中老铁路运输货物由开通初期的10多种扩展至1200多种，货运总量超过250万吨。

因地制宜发展边民互市贸易，打造特色边境贸易。

毗邻越南，靠近东盟，广西凭祥的区位优势，为互市贸易发展提供了极大的便利。走进凭祥浦寨互市区，不时有手持设备的主播穿行其中，热情地向观众们介绍琳琅满目的货品。运载菠萝蜜的货车刚刚到达，边贸合作社组织的互助组、装卸队便第一时间上前卸货、整理、装车。这些新鲜水果将经西部陆海新通道发往国内各大城市。

“今年的订单像雪花一样飘来，我们打算再扩充贸易的种类。”从事跨境水果贸易3年的凭祥镇柳班村村民李富德说。今年1至2月，广西边民互市贸易进出口总额达61.7亿元，同比增长177.9%。

启航新征程 打造新优势

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平。”

被誉为中国外贸“晴雨表”和“风向标”的广交会，即将全面恢复线下展。

中国对外贸中心主任储士家介绍，第133届广交会拟于今年4月15日开幕，将首次启用四期展馆，展览面积由118万平方米扩大到150万平方米。现已向95万境内外采购商、177家全球合作伙伴、224家驻外使领馆经商机构、50多家境内招商合作伙伴发出参会邀请。

不畏艰难险阻，以实干赢得未来，各地区各部门靠前发力，推出外贸稳提质行动，护航外贸企业抢订单拓市场，提升国际市场竞争

争力。

用好新业态、释放新动能。利好新业态新模式发展政策接续出台：财政部等三部门出台跨境电商出口退税商品税收政策，提出对符合相关条件的商品免征进口关税和进口环节增值税、消费税，以降低跨境电商企业出口退税成本。

四川成都明确鼓励创新、绿色、高附加值产品借力跨境电商实现货物贸易与生产性服务贸易融合，通过“合作研发、定制生产、产品出口、售后维修”等方式推动产业链升级，加速“品质生产”向“品牌塑造”转化。

湖北省商务厅对外贸处负责人表示，湖北将认定一批省级跨境电商产业园，推进外贸综合服务提升行动，争取2023年市场采购贸易、跨境电商出口增长20%以上。

发掘新需求，拓展新增量。翻开各地2023年稳外贸任务清单，支持外贸企业出海拓市场是重中之重。

广东提出，高水平办好广交会、高交会等重大展会，巩固拓展美欧、日韩、东南亚等多元化国际市场。江苏表示，在稳定欧美市场的同时，着力开辟东南亚、中东、拉美、非洲市场。吉林提出，全面深化区域战略合作，组织好赴欧美、日韩、东南亚等国家和地区开展经贸交流促进活动。

商务部表示，要发挥驻外经商机构的作用，协助各地方组织企业到境外去开展贸易合作。各地国际细分市场前景研究，及时共享各国市场的供求信息，帮助企业获取外贸订单。

畅通供应链，提升服务水平。物流是稳定跨境贸易产业链供应链运行的关键一环。目前，广西全区边境公路口岸出入境重车日最大通关能力超1700辆，较2021年平均水平提升30%。广西商务厅相关负责人指出，今年，广西将着力推动边境公路口岸重车日通行能力超过1800辆，实现南宁、崇左与越南河内周边货物24小时运抵，推进多种运输方式扩大自东盟国家进口互市商品，深化互市商品二级市场交易改革。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，发展数字贸易，加快建设贸易强国。”我们要全面学习贯彻党的二十大精神，推进高水平对外开放，挖掘外贸增长潜力，壮大外贸新动能，推动外贸创新发展，进一步拓展国际合作新空间，促进外贸高质量发展，为构建新发展格局作出更大贡献。

去年我国光伏行业总产值超1.4万亿元

国内光伏大基地建设及分布式光伏应用稳步提升

本报北京3月25日电（记者王政）记者近日从工信部获悉：2022年，我国光伏行业持续深化供给侧结构性改革，加快推进产业智能制造和现代化水平，全年整体保持平稳向好的发展势头，行业总产值突破1.4万亿元。

根据行业规范公告企业信息和行业协会测算，2022年全年光伏产业链各环节产量再创历史新高，全国多晶硅、硅片、电池、组件产量分别达到82.7万吨、357吉瓦(GW)、318吉瓦、288.7吉瓦，同比增长均超过55%。

技术不断创新水平加快提升。2022年国内主流企业P型双面晶体硅太阳能电池量产平均转换效率率达到23.2%；N型硅片+超薄隧穿层电池初具量产规模，平均转换效率达到24.5%；晶体硅异质

结太阳能电池量产速度加快，转换效率创造26.81%的新纪录，钙钛矿及叠层电池研发及中试取得新突破。

智能光伏示范引领初见成效。新一代信息技术与光伏产业加快融合创新，第三批智能光伏试点示范名单适时扩围，工业、建筑、交通、农业、能源等领域系统化解决方案加速涌现，光伏产业智能制造、智能运维、智能调度、光储融合等水平有效提升。

市场应用持续拓展扩大。2022年，国内光伏大基地建设及分布式光伏应用稳步提升，国内光伏新增装机超过87吉瓦；全年光伏产品出口超过512亿美元，光伏组件出口超过153吉瓦，有效支撑国内外光伏市场增长和全球新能源需求。

农业农村部公布首批可供利用的农作物种质资源目录

新华社北京3月25日电 农业农村部近日发布公告，公布了《可供利用的农作物种质资源目录（第一批）》，为种业科研教学单位、企业以及育种家提供更有价值的种质资源信息，切实加大共享利用力度，推动资源优势转化为创新优势和产业优势。

据了解，目录立足产业急需需求，着眼种业振兴发展，首批公布的可供利用资源共2万份，涉及作物类型48种，包括水稻、小麦、玉米等主要粮食作物，大豆、油菜、花生等油料作物，白菜、辣椒、萝卜等蔬菜作物，苹果、梨、桃等果树作物，以及棉花、麻类等。每份资源主要信息包括种质名称、统一编号、农作物种类、种质类型、主要特征特性、保存单位、联系人及联系方式等。

种业从业人员可通过中国种业大数据平台便捷获取资源信息。

目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。国家农作物种质资源委员会评审论证。目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。

目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。

目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。

目录的公布是落实《中华人民共和国种子法》和中央种业振兴行动的重要举措。经农业农村部组织72个国家级农作物种质资源库(圃)专家认真遴选、反复研究，多方面征求院士专家和种业企业意见，并通过国家农作物种质资源委员会评审论证。



新华社北京2月27日电 中央纪委驻原城乡建设环境保护部纪检组组长邵井蛙同志(享受部长级待遇)，因病于2023年1月20日在北京逝世，享年104岁。

邵井蛙同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

邵井蛙，1919年5月生于浙江绍兴。1938年8月参加革命工作，1939年10月加入中国共产党。1939年至1945年先后任中央职工运动委员会干部，延安纬华纺织厂厂长等。1945年至1949年先后任热河省燃料管理处工矿室主任，沈阳造纸公司、沈阳纺织厂、天津中纺七厂军代表等。1949年至1966年先后任全国纺织工会主席，天津纺织机械厂厂长，全国总工会党组成员、书记处候补书记等。在“文化大革命”中受冲击，下放“五七”干校劳动。1970年至1979年先后任宁夏回族自治区革委会副主任、党委副书记，革委会副主任、党委书记。1979年至1982年任国家建委党组成员、国家城市建设总局局长、党组书记。1982年至1986年任中央纪委驻城乡建设环境保护部纪检组组长。1987年11月离休。

邵井蛙是中共第十二届中央纪律检查委员会委员。



新华社北京3月8日电 我国著名经济学家、教育家，中国民主同盟的优秀领导人，第七届、八届、九届全国人大常委会委员，第十届、十一届、十二届全国政协常委，中国民主同盟原副主席，北京大学哲学社会科学资深教授、光华管理学院名誉院长，中国共产党优秀共产党员厉以宁同志，因病于2023年2月27日在北京逝世，享年92岁。

厉以宁同志病重期间和逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。

厉以宁，江苏仪征人，1930年11月出生于江苏南京。1950年至1951年为湖南省沅陵县教育用品消费合作社会计、修建委员会事务员。1951年至1955年在北京大学经济系学习。1956年至1985年任北京大学经济系资料员、助教、讲师、副教授、教授。1985年至2007年先后任北京大学经济学院经济管理学系主任、工商管理学院院长、光华管理学院院长，中国民主同盟第七、八届中央委员会副主席，第九届名誉主席。2007年后任北京大学光华管理学院名誉院长。

厉以宁同志是中国社会主义市场经济理论的重要开拓者、经济体制改革的积极倡导者，在推动国有企业改革、城乡二元体制改革以及促进民营经济和低碳经济发展等方面作出了突出贡献。2018年获“改革先锋”称号。

钱国梁同志逝世



新华社南京3月15日电 正大军区职退休干部、原沈阳军区司令员钱国梁同志，因病医治无效，于2月15日在南京逝世，享年84岁。

钱国梁是江苏省吴江县(今苏州市吴江区)人，1959年入伍，1960年加入中国共产党。革命生涯中，他历任战士、测绘员、保密员、参谋、副科长、团参谋长、团长、副师长、师长、军参谋长、军长，济南军区参谋长、司令员等职，为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

钱国梁是中国共产党第十三次、十四次全国代表大会代表，中国共产党第十三届、十四届中央委员会候补委员，第十五届、十六届中央委员会委员。他1988年被授予少将军衔，1995年晋升为中将军衔，2002年晋升为上将军衔。

高德柱同志逝世

新华社北京2月21日电 原国家有色金属工业局副局长、党组成员高德柱同志(副部长级)，因病于2022年12月24日在北京逝世，享年82岁。

高德柱同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。高德柱，1940年1月生于辽宁葫芦岛。1962年8月参加工作，1974年12月加入中国共产党。1962年8月至1984年7月先后任中国人民银行抚顺市分行工业信贷科信贷员，宣传科副科长，计划科副科长，中国人民银行抚顺市新抚办事处副主任等。1984年7月至12月任辽宁省抚顺市委政策研究室副处长。1984年12月至1992年8月先后任中国银行抚顺分行副行长、行长，沈阳分行副行长，大连分行副行长兼沈阳分行行长。1992年8月至1996年11月先后任中国银行信贷一部总经理、信贷管理部总经理。1996年11月至1998年4月任中国银行副行长、党组成员。1998年4月至2001年1月任国家有色金属工业局副局长、党组成员(副部长级)。2001年1月至2007年4月任中国有色金属工业协会常务副会长。

余孟孝同志逝世

新华社北京3月2日电 司法部原副部长、党组成员余孟孝同志，因病于2023年1月22日在北京逝世，享年91岁。

余孟孝同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

余孟孝，1931年7月生，江苏苏州人。1948年6月加入中国共产党并参加革命工作。1948年6月至1949年5月在江苏苏州从事党的地下工作。1949年5月起先后任常熟县委办公室主任，苏州地委办公厅秘书，江苏省委办公厅秘书等。1967年1月至1973年8月在“文化大革命”中受冲击下放劳动。1976年10月起先后任上海市委办公厅副主任，中央政法委员会副主任、副秘书长。1988年6月起任新华社香港分社副社长兼秘书长。1990年4月起任司法部副部长、党组成员。1991年10月起任中国法学会专职副会长、党组副书记。1997年1月至2003年11月任中国法学会常务副会长、党组书记。2004年6月离休。

余孟孝是中共十五大代表。